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A tizenöt esztendeje, 1986-ban alapított
Ferencsik János-emlékdíjjal páros esz-
tendôben a Magyar Állami Operaház Ze-
nekarának egy-egy mûvészét, páratlan
évben pedig a Nemzeti Filharmonikus
Zenekar (korábban ÁHZ) muzsikusát ju-
talmazzák. A kitüntetés odaítélésérôl ku-
ratórium dönt, s mindig olyan ember ve-
heti át, aki együttesének legalább tizenöt
esztendeje tagja, s a legkiemelkedôbb
mûvészi teljesítményt nyújtotta. A díjat
Ferencsik János születésnapján, január
18-án adják át, s ebben az esztendôben a
Nemzeti Filharmonikusok harsonása,
Kácsik Jenô kapta meg ezt az elismerést.

– Fontos mérföldkô az ember pályáján
egy ilyen kitüntetés?

– Természetesen az, bár ahogy min-
denki, én is igyekeztem mindig – öt, tíz és
tizenöt esztendôvel ezelôtt is – tenni a
dolgomat. Egyszer az Év mûvészének is
megválasztott az együttes, s számomra ez
szintén fontos elismerés volt, hiszen a kö-
rülöttem ülô kollégák, a legszigorúbb kri-
tikusok döntöttek így, akik ráadásul azt is
hallják, milyen teljesítményt nyújt az em-
ber nap, mint nap, hogyan változik,
fejlôdik a produkció az elsô próbától egé-
szen a koncertig. De egyetlen díj, elisme-
rés után sem lehet elégedetten hátradôlni,
hiszen jönnek az újabb és újabb megmé-
rettetések, a próbák és a hangversenyek.

– Tizenkilenc esztendeje tagja az zene-
karának, az ÁHZ-nek, azaz a mostani
Nemzeti Filharmonikusoknak. Ennyire
hûséges típus?

– Mondhatjuk, hogy igen, bár olyan
sok „csábításnak” nem voltam kitéve.
Külföldre mehettem volna muzsikálni, de
arra nem vágytam igazán. Csupán egy-
szer bizonytalanodtam el, amikor a Buda-
pesti Fesztiválzenekarhoz hívtak játszani
kedves barátaim. Szívesen mentem volna,
de még szívesebben maradtam. Annak
idején ugyanis engem az ÁHZ-ba úgy
vettek fel, hogy a próbajáték zsûrijének
elnöke maga Ferencsik János volt, s két
évig irányítása alatt játszhattam az együt-
tesben. Meghatározó idôszak volt, hiszen
elsô harsonásként rögtön a mélyvízbe ke-
rültem, de sikerült megtanulnom „úszni”,
s boldogultam a kényes, szólisztikus fel-
adatokkal is. Aztán Kobayashi Ken-
Ichiro következett, akivel több, mint tíz

esztendôn át muzsikálhattam együtt, s va-
rázslatos dirigálásának is jelentôs része
volt abban, hogy ennyi éven át az együt-
tes tagja maradtam. Most pedig jelentôs
változások mentek végbe a zenekarnál, s
tavaly kezdôdtek el azok a folyamatok,
amelyekre 19 esztendeje várok. Ennyi idô
után került ugyanis az együttes olyan er-
kölcsileg és anyagilag is elismert pozíció-
ba, amelyet mindig is megérdemelt volna.
Örülök ennek és nagyon sajnálom mind-
azokat, akik nem lehetnek részesei ennek
a jobb helyzetnek.

– Hogyan lehet és kell mindennap szé-
pen fújni a harsonát?

– Ha van titka a fúvóshangszernek, ak-
kor az a mindennapi gyakorlás, amelynek
mennyisége egyénenként változik. Sem a
túl sok, sem a túl kevés nem jó, meg kell
találni a megfelelô arányt. S a koncert-
program ismeretében nemcsak napokra,
hanem hetekre elôre kell tervezni. A gya-
korlásban nincs ünnepnap, hétvége, min-
den nap kézbe kell venni a hangszert. Ez
ennek a hivatásnak a legnehezebb része.
Ha azonban mindezt az ember betartja,
állandóan felkészült és tudja, megtett
mindent, amit csak lehetett, akkor tényleg
remek érzés a koncerten muzsikálni. A
másik, ami szintén segíti a játékot, az a
kamarazenélés. Fôiskolásként nekem is
rengeteget jelentettek az Anonymus
Quintett, amelyben Velencei Tamással,
Tóth Zoltánnal, Varga Zoltánnal és Ba-
zsinka Józseffel, majd pedig Werchov-
szky Miklóssal muzsikáltunk együtt. Há-
rom nemzetközi megmérettetést, közte a
Maurice André versenyt is megnyertük,
de hiába, abban az idôben a menedzserek
nem láttak fantáziát egy fúvósötösben.
Így lassan szétszóródtunk a világban, ab-
bamaradt a közös muzsikálás, amit na-
gyon sajnálok, hiszen a zenei alapokat
követôen ezekbôl az együttes próbákból,
koncertekbôl tanultam a legtöbbet.

– Önnél a harsona szerelem volt elsô
látásra?

– Nem, elôször a trombita volt az, ami
felkeltette a figyelmemet. Szülôvárosom-
ban, Makón a Bartók Béla Zeneiskola
úttörôzenekarába kerestek négy fanfárost,
akik az ünnepségeken muzsikálnának, s a
barátaimmal úgy döntöttünk, megpróbál-
juk. Ezt követôen három esztendôn át

trombitálni tanultam, s Szegeden felvettek
a konzervatóriumba. Aztán amikor a pesti
konziba felvételiztem, akkor történt meg a
nagy találkozás. Amikor ugyanis kijöttem
a terembôl, ahol azzal köszöntek el tôlem,
hogy majd értesítenek, Steiner Feri bácsi
behívott a harsona-szobába, megnézte az
ajkam, a fogaimat és kijelentette, ha válla-
lom, hogy áttérek a pozanra, akkor felvesz.
Nagyon sajnáltam a trombitát, de vállal-
tam. Az elsô idôkben azonban azt hittem,
sosem fogom megtanulni, mikor meddig
kell húzni a hangszert. Aztán a távolság, -
szinte magától - beállt, s Steiner Feri bácsi
lelkiismeretes munkájának köszönhetôen,
megtanultam fújni a harsonát.

– Volt egyébként otthoni zenei indítta-
tása, muzsikált más is a családban?

– A szüleim több mûvészeti ág iránt
érdeklôdtek, de a zenét csak hallgatóként
élvezték. Én vagyok az elsô, de remélem
nem az utolsó muzsikus a családban, a
kétéves kislányom ugyanis szívesen hall-
gatja a harsonát. Ebbôl is látszik, hogy jó
az ízlése, az édesanyja ugyanis fuvolás,
de annak az instrumentumnak nem szere-
ti a hangját, a pozan-játékból azonban
már tíz percet is kibír.

– A fúvós hangszer az összes szépsége
ellenére azon instrumentumok közé tarto-
zik, amelyek erôsen igénybe veszik a fizi-
kumot, s idôben meghatározott, meddig
játszhat rajtuk valaki. Ön gondolkodik
már azon, mi lesz tizenöt év múlva?

– Az embernél öregkorában derül ki
igazán, mennyit tett a hangszeréért és a
hangszerén. Minél többet, annál tovább
tud muzsikálni. De persze ez attól is,
függ, hogy mennyit hagytak meg ideg-
rendszerébôl a karmesterek. Meglátjuk,
hogyan alakul akkorra az életem. A taní-
tással valószínûleg ismét megpróbálko-
zom. Egyszer ugyanis már belekóstoltam,
fél éven át foglalkoztam fôiskolásokkal
Debrecenben. Nagyon tetszett, élveztem,
de rá kellett jönnöm, hogy ez olyan óriási
felelôsség, amelyet a jelenlegi zenekari
munkám mellett nem vállalhatok. A taní-
tás ugyanis életforma, az embernek bár-
milyen napszakban rá kell érnie a növen-
dékeire, s olyan hittel, lelkesedéssel kell
velük foglalkoznia, ahogy Steiner Feri
bácsi tette. Akkor van ugyanis értelme.

R. Zs.

Fanfárosból Ferencsik-díjas harsonás 
Kácsik Jenô szerint a fúvós hangszer titka a mindennapi gyakorlás


